

## 湖北一工地搭舞台礼赞『劳动最光荣』

优秀工人与亲属同受表彰

本报讯(记者张翀 通讯员文凤肖露)“争做工地劳模,穿梭钢筋水泥铝模,虽然有点寂寞,坚持才能洒脱,困难被坚持征服,千山万水飞度,摇曳着苍穹又描绘着黄土,放下尘浮我们又踏上征途……”日前,在湖北省鄂州市葛店完全中学建设现场,工地版《沙漠骆驼》《快乐的建筑人》、废旧钢管打击乐等精彩节目依次上演。没有专业歌手,也没有职业舞者,平日里与钢筋、混凝土为伴的城市建设者们脱下工装,走上舞台,用改编和原创作品发声,表达他们参与城市建设的喜悦。

舞台下观众区的正中央,就坐着一排排身披绶带的劳动者,他们是中建三局三公司获得年度优秀劳务工人、十佳青年岗位能手、三实劳模的优秀劳动者及其家属。

“我不太会说话,但是我感受到了被尊重。”来自云南小山村的余阿美激动不已,她是一位傈僳族姑娘,日前被评为“十佳劳务工人”,带着同在工地做事的丈夫一起接受了表彰。正是通过勤奋学习,余阿美成长为一名熟练的架子工。杨明则是从抹灰工成长起来的项目经理,带着千余名工友一起在工地上干活,他告诉记者,“我能通过劳动实现人生梦想,关键是时代发展和企业给了我很好的舞台。”

“20多年来,我总是天南地北地跑,你带着孩子不容易,今天想对你说,谢谢你的默默支持!”拥有多项专利技术、亲手参与建造至少4个省市第一高楼的张步月把自己的奖牌挂在了妻子胸前。此次活动将每位获奖者的家属都一同迎上舞台,让他们一起分享喜悦。

90后女职工肖彦茹在偏僻地区工作了3年,参与建成台州湾高速公路。这一次她带着母亲一起走上领奖台,老人激动地说:“她以前在家中是娇娇女,没想到在工地几年变成十佳青年岗位能手了,看来工作和生活才是大熔炉。”

当马来西亚一项目负责人吴章熙的妻子登上舞台时,大屏幕上出现了吴章熙的身影,坚守在一线的他由于工作繁忙无法回国领奖,这样的视频连线也是他们一家人的常态。

据介绍,“尊工友为师,敬工匠为模”是公司的优良传统,公司党委副书记、工会主席杨巍表示:“我们要让职工和工友们都从劳动中有更大的获得感、归属感和幸福感,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”

“尊重劳动、尊重劳动者,是企业的立企之本,我们表彰先进,请来他们的家人共享荣耀,就是要大力弘扬劳动精神,在全员中树立‘以奋斗者为本、向劳动者致敬’的企业核心价值观。”该公司董事长刘晓清说。

## “让农民工舒心干活”

上海一项目部多举措增加工人获得感

本报讯(记者钱培坚 通讯员李升阳 张兴宇)“说起工资,我们都是实名制登记,项目部给我们都办理了工资卡,每月按时支付和公示,干活踏实。”近日,中铁上海局华海公司宁波地铁4号线东钱湖车辆段项目部及时发放工资,并照例公布了农民工工资支付情况,引起现场农民工驻足观看和热议。

“好久没有回家了,项目部及时把工资打到工资卡上,省心、体贴,而且每月有八九千元的收入,能给家里寄不少钱呢。”今年31岁的潘春晓是协作队伍的技术负责人,每天的工作就是在各个工点巡视,解决班组操作不清楚、对图纸有疑问、引导应用高效技术等工作。

和潘春晓一样,今年27岁的郑鋆是杭州地铁6号线双浦车辆段协作队伍的一名技术负责人,每年他就只有春节才回一趟家,其他节假日都在工地上度过。“现在的宿舍条件可好了,有空调、Wi-Fi,项目部还会‘送清凉’,免费给我们做健康体检。”郑鋆经常在下班后和家里人视频聊天,谈工作,叙亲情,让家里人多理解、多支持他的工作。

“农民工是项目施工一线的主体力量,平时工作很辛苦,我们希望通过采取一些措施,让他们快乐工作、安心生活,有获得感和幸福感。”中铁上海局东钱湖车辆段项目书记关宇介绍道。

## 贵州一工地 举办职工农民工运动会

本报讯(记者李丰 通讯员高宝忠)日前,一场群众体育主题活动暨工地职工农民工运动会在贵南客专经理部独山南制梁场拉开帷幕。

上午9点半,随着裁判员一声哨响,运动会正式开赛。安全带拔河、安全帽运水、幸福高铁、袋鼠运瓜、小熊救援大作战、急速滚轮胎等趣味活动精彩纷呈,比赛紧张激烈又趣味横生,工友间团结互助,充满欢乐。

活动举办方负责人李明谦表示,希望通过开展体育趣味活动,鼓励工人在工作之余多参加体育运动,以健康的身体、饱满的热情、昂扬的斗志投身贵南高铁建设,助力打造精品工程。

贵南高铁作为“一带一路”陆路南北新通道的重要组成部分,开通后从贵阳到南宁2小时可达,将对提升黔南布依族苗族自治州经济发展质量起到极大推动作用。由该公司承建的贵州段5标工程全长39.55km,截至4月底,该经理部已完成产值1.85亿元,占年度产值计划的五分之一以上。

注册企业近7500家,从业工人40万,大量外出打工者返回创业就业

# 转型路上的“南康家具人”

本报记者 卢翔

江西赣州市南康区以其庞大的家具产业,每天吸引着成千上万的家具消费者到此“淘宝”。产业背后,是多达40万人的产业工人。

近年来,尽管南康家具行业竞争日趋激烈,但返回创业就业,从事家具行业的人却并未减少。近日,《工人日报》记者走访南康家具城,走近多位“南康家具人”。

### 在粤务工10年返城创业

5月16日下午1点,江西赣州市南康区一家具城内顾客不多,邱家柏和妻子陈茂华这才抽出时间吃午饭。白米饭配萝卜干,偶尔加份汤,就是夫妻俩每天中午的伙食。“吃完还要赶紧去送一批货,客户要得急。”邱家柏胡乱扒了一口饭,告诉记者。

邱家柏是南康家茂木业的老板,从事家具销售已经10年。上世纪90年代,农村出身的邱家柏像当时许多年轻人一样,离开老家外出打工。在广东10多年,邱家柏结婚生子,考虑到无法照顾家中老人,邱家柏决定回来。

2008年,夫妻俩辞去工作,回到了老家南康,但要做什么,夫妻俩心里却没底。“我们的想法很简单,就是想有活干、有钱赚,不想在外面。”当时正值南康家具行业发展迅速,邱家柏和妻子一合计,决定也做家具。向亲朋好友借

了些钱后,夫妻俩开了一间数十平方米的小作坊,专门做床板。

“我们入行的时机很好,当时政府对家具行业的扶持力度大。”市场环境好,再加上南康物流发达,夫妻俩勤恳几年下来,小作坊取得了不错的经济效益。

积攒了资金后,邱家柏开始扩大规模。2014年,两人租了间上百平方米的厂房,请了十来个工人,在家具城租了一间门店,自产自销。“当初做这个选择也害怕,投入这么多钱和精力。不过做什么都要承担风险。”

家具的销售旺季一般在11~12月,如今,除了床板,夫妻俩的工厂还生产母婴床。去年12月,邱家柏的门店销售收入达到了100万元左右。“现在南康家具行业竞争越来越大,门店、厂房租金成本也越来越高,但家具价格却没有上调多少。”邱家柏表示担忧,在市场压力变大的情况下,他正考虑转变自产自销的模式,放弃生产环节,代销品牌厂家家具,“这样可以降低成本,减少风险”。

### 因热爱木雕发展红木家具

近两年来,尽管南康家具行业竞争越来越激烈,但在江西黄金尺寸家具有限公司总经理刘春华看来,这是挑战,更是机遇。“我觉得是好事,市场达到一定规模后,必然要从追求数量向追求质量转变,一个求‘精’的市场才能走得更长远,也更规范。”

今年39岁的刘春华,和木头已经有23年的“交情”。“我父亲是几十年的老木工,我16岁就跟着他

学手艺,经常在各个村之间跑。”彼时,还年轻的刘春华对木头并没有什么好感,甚至有些讨厌。两年后去福建学根雕,才开始发现木头的魅力。“雕刻是艺术,立体雕刻、榫卯结构,这些都是我国的传统文化。而且,根雕能磨练性格、耐力以及提高审美。”

学成后的刘春华并没有直接进入家具行业,而是做起了超市库管、货车司机等工作。直到2006年,偶然的一次机会,刘春华接触到了家具行业,才重拾“老本行”,在南康做起了根雕、木雕批发。

2006年,也是南康家具行业的爆发期,“那时很多在外地打工的夫妻,存了些钱后,回到南康以小作坊的形式做家具,产品安装、打包、送货等都由自己完成。”刘春华告诉记者,2013年,刘春华正式投资500万元,与朋友合伙开了一家家具厂。

作为吉安市泰和县人,将公司扎根在南康,并选择做红木家具,刘春华有自己的考量:南康家具行业的市场、政策具有优势,政府在企业贷款、人才等方面都给予支持,包括物流建设也很完善。而红木家具和根雕有共通之处,可以传承传统文化。

如今,在南康区泓泰家具市场E区2栋红木家具城4楼,刘春华布置了5000平方米的大型展厅。2018年,公司共卖出1000余套家具。“现在市场竞争大,很多企业都在求新、求变,包括引进先进技术、工艺和设备,甚至去国外‘淘气’。我们现在也在转变,追求品质第一,养精蓄锐等待厚积薄发。”

### 工会组织助推转型

目前,大量外出务工人员返回南康创业就业是

赣州市家具产业发展的一大特色。据了解,如今南康已有40万产业工人从事家具行业,注册企业近7500家,其中70%左右建有工会组织。

“从业人群中,60后约占20%,大多已经或将要退休,由子女、徒弟接班。所以南康的家具产业从业人员以70后和80后为主力军,约占70%,剩下10%左右是90后。”南康区家具协会会长刘维平介绍,80后和90后表现出来的创新和营销能力都较上一辈强,积极拓展网络平台营销。刘维平认为,这和年轻群体的学历、思维方式等都有关系。此外,外来企业和本地企业在政策方面享受同等对待,众多“外来者”纷纷前来。目前,南康区家具行业从业人员有近40%来自外省。

面对南康区家具行业竞争压力日趋激烈的情况,刘维平告诉记者,不少企业已在寻求转型。“从大城市返回南康创业,就业的人一般环保意识都较强,也引领南康家具行业向环保方向发展。”对此,刘维平解释说,传统家具生产过程会产生油漆污染,影响周围的空气、地下水和土壤。现在已有企业开始尝试使用环保油漆,这也意味着成本投入大变。

“在家具行业转型发展关键期,工会组织更应发挥作用,助推家具企业转型。”南康区人大常委会副主任、区总工会主席刘剑鸣表示,家具产业转型的核心内容在于思维创新、政策创新。工会组织要在时代发展的高度,推动家具产业工人思维模式由传统维持型向现代开放型转变,推动家具企业发展模式由粗放型向集约型转变。

足球赛、青年趣味运动会等丰富多彩的文化娱乐活动。还为外来务工青年进行免费计生检查,定期提供法律知识宣讲、法律咨询,聘请专业三甲医院的心理医生,每周在项目上开展一次时长4小时的心理辅导等。

为了提升外来务工青年的技能水平,项目每周开设农民工夜校,项目总工程师主讲,让青年们掌握更多技能。

此外,志愿者还在与社会力量联合开展的“献爱心”“送温暖”、捐资助学等帮扶活动中,以实际行动实现自帮、互帮,共同进步。截至目前,“青年之家”已累计服务青年100多次。

罗浩介绍,目前,成立之初的“青年之家”已有工作人员及志愿者10人,下一步“青年之家”将成立一支进城务工青年志愿队,把项目的外来务工流动青年纳入其中。

## 山东家政服务从业人员 购保险享受补贴

意外伤害险补贴每人每年不高于60元

本报讯(记者丛民)“家政服务机构与从业人员签订劳动合同或劳务协议,并为其购买意外伤害保险或含意外伤害保险的商业综合保险,按照购买意外伤害保险费数额50%的标准给予补贴,每人每年不高于60元。”日前,山东省临沂市出台《临沂市家政服务业从业人员意外伤害保险补贴实施细则》,根据要求,符合条件的从业人员和个体工商户均可享受补贴待遇。

此次补贴范围包括,在临沂市行政区域内,经工商登记或民办非企业登记,以家庭为服务对象,向家庭提供各类劳务,经营主业为家政服务、养老服务、社区照料服务、病患陪护服务或残疾人托养服务等服务事项的家政服务机构及从事家政服务业的个体工商户。以及从事家政服务业,年龄在16至60周岁,由家政服务机构为其购买意外伤害保险或含意外伤害保险的商业综合保险的从业人员和个体工商户。

根据要求,家政服务机构应与从业人员签订劳动合同或劳务协议(含三方协议)。符合就业登记条件的,按规定办理就业登记。

补贴标准按“先交后补”的原则,家政服务机构与从业人员签订劳动合同或劳务协议,并为其购买意外伤害保险或含意外伤害保险的商业综合保险,按照购买意外伤害保险费数额50%的标准给予补贴,每人每年不高于60元。

### 农村小伙学艺多年 开设青瓷工作室

5月20日,林松在工作室  
查看他收藏的古龙泉窑  
瓷片。

林松,1993年出生于浙  
江龙泉市大窑村。在古窑  
边玩耍长大的他在龙泉和  
景德镇接受了陶瓷专业教  
育,并跟随青瓷艺人学习  
多年。

2014年林松在故乡龙  
泉开设了林松青瓷工作室,  
专注于古香炉的复刻。目  
前,林松共收藏了四五十款  
古龙泉香炉标本,并已复刻  
了20多款。

新华社记者 翁忻旸 摄



本报记者 郝赫  
本报通讯员 施兴峰

## 气田“把脉者”:11年以井为家

组织实施国内首口高含硫气井测试,经手数据准确率达100%

据及成果资料的精准度,直接决定了气田稳产和增产措施的成败。

“产能监测就像是为气田‘把脉’,‘脉搏’把准了,气田下步工作措施才能科学准确地制订出来。产能监测科定员只有2人,胡杰又是科室负责人,他肩头的责任重大。”普光气田开发管理部彭鑫岭告诉记者。

盯现场,真的是一种煎熬。

“责有所归,责无旁贷。”胡杰早已下定了决心。

“不论风霜雨雪,胡杰每年盯现场都会超过230天,井场才是他的家。”李涛说。

功夫不负苦心人。经年累月盯现场,终究令胡杰“把”准了普光气田的“脉搏”,他经手的测井数据准确率达到奇迹般的100%。

### 用技术夯实稳产、增产基础

依托精准的数据资料,在没有成功案例可借鉴的情况下,胡杰“摸着石头过河”,研究出了高含硫气井电缆输送直读测试技术,成功组织实施了国内首口高含硫气井测试,实现了中国高含硫气井动态监测零的突破。

参与攻关,凝练出了中原油田独有的超深高含硫气井开发监测5项技术,建立了普光气田开发动态监测系统,攻克了超深高含硫气井监测难题。实现了提前预警气藏边部气井见水时间,及时优化调整气井工作参数,有效减缓了气井边底水侵速度,使得单井无水采气期平均延长高达19个月。

针对普光气田生产剖面不完善,严重影响地质

储量动用程度和气井产能发挥的现实,胡杰深入论证后,负责组织开展“无枪身过油管深穿透射孔”工艺研究,连续在普光202-1井、普光303-3井等5口井开展射孔作业,打通了天然气渗流通道,一举解决了产层通道堵塞的难题。截至目前,该5口井累计增产天然气2亿立方米,进一步夯实了普光气田稳产、增产的基础。

11年如一日,胡杰把“家”安在了井上,把根扎在了层峦叠嶂的大巴山。11年来,其他气田员工每年回油田本部轮休都是80天,他每年却只轮休50天左右,主动放弃休假累计300天。由于妻子和孩子都远在油田本部,刚刚2岁的儿子每每只能对着微信视频叫“爸爸”……

时光荏苒,胡杰在普光气田奋斗的第二个十年征程业已悄然开启。随着开发的深入,干扰气田稳产、增产的因素随时出现着,他的“家”注定将继续安放在井上。

劳动光荣·劳动圆梦  
追梦·我的奋斗